

избавнымъ. Сдѣланы приготовления къ перевозкѣ восьми тысячъ выдѣланныхъ солдатъ оссалийской арміи. Открытъ сборъ пожертвований на теплое платье для нихъ. Султанъ пожертвовалъ тысячу фунтовъ.

Аониъ, 24 октября (5 ноября). Сѣвѣдѣніе о торпедахъ, не снабженныхъ капсюлями, продолжается; показано, что обвиняемые офицеры знали истину, но скрывали; причины еще не выяснены. Палата созвана на 30 октября.

Сибирь въ Парижскомъ музеѣ.

Г. Ингенцикъ, побывшій въ минувшее лѣто Парижъ, такъ описываетъ выставку коллекцій, собраныхъ въ центральной Азіи и Сибири г.г. Шафляжонномъ, Мангани и Л. Ге. въ 1894—96 г.

Въ отдѣльныхъ трехъ небольшихъ комнатахъ выставлено то, что до сихъ поръ успѣли опредѣлить и разобрать изъ привезеннаго богатого материала. Изъ повѣшенной на стѣнѣ громадной карты видно, что, начиная въ 1894 г. свое путешествие съ Кавказа, Шафляжонъ и его спутники направлялись въ Востокъ черезъ Асхабадъ, Мервѣ, Бухару, Самаркандъ, Ташкентъ, Вярный, Пржевальскъ, Кульджу, Кобдо и Ургу. Отсюда они сдѣлали большой подъемъ въ сѣверу, чтобы посетить Иркутскъ, и черезъ Благовѣщенскъ и Хабаровку направились во Владивостокъ, гдѣ въ 1896 г. и закончили свое путешествие. Масса прекрасныхъ фотографій, изъ которыхъ многія сильно увеличены, иллюстрируютъ весь этотъ длинный и интересный путь.

Изъ собранныхъ экспедиціей предметовъ прежде всего обращаетъ на себя вниманіе небольшая, но хорошо подобранная этнографическая коллекція предметовъ домашнего быта и религіознаго культа нашихъ инородцевъ и китайскихъ монголовъ. Вотъ полный костюмъ киргиза и кирязки, кустарная издѣлка сартовъ и коллекція божковъ изъ бронзы и камня. Тутъ же въ особой комнатѣ поставлена войлочная юрта кочевниковъ. Въ шафакѣ и ящикахъ выставлены чучела звѣрей и птицъ, а также спиртовые препараты ящерицы, рыбы и пауковъ этого интереснаго района. Эта часть коллекцій еще не вполне разобрана и опредѣлена и будетъ расширяться по мѣрѣ опредѣленія привезенныхъ предметовъ специалистами; но и въ теперешнемъ своемъ состояніи она заключаетъ въ себя много рѣдкаго и интереснаго, особенно хороши горныя козы и бараны съ Тянь-Шаня и Атая; какъ живая стоитъ на тонкихъ ножкахъ *gassella subguttosa* съ черными закрученными рогами на маленькой изящной головѣ, а съ боку ей прекрасное чучело «кашгара или памирскаго барана» (*Ovis Polii*) съ ярлыкомъ: «Тянь-Шань.» («Сибирь.»)

По Сибири.

Къ лѣсоустройству въ Тобольской губерніи. Ст. Кр. сообщаютъ, что въ настоящее время въ Тобольской губерніи видѣны истребленія лѣсныхъ гдѣ. Ольшевскій, командированный министромъ земледѣлія и госуд. имущ.

для ознакомленія съ лѣсами губерніи. Цѣль этой побѣдки узнать, въ какой степени лѣса могутъ удовлетворять западно-Сибирскую и Уральскую желѣзныя дороги лѣснымъ матеріаломъ, ознакомиться, какъ и въ какой степени удовлетворяется также потребность среды мѣстнаго населенія и въ какой степени соответствуютъ существующимъ условіямъ нѣтъ дѣйствующихъ законоположеній. Лѣса, расположенные по Иртышу въ Тарскомъ округѣ—предназначаются для надобностей западно-Сибирской желѣзной дороги. Всякое уменьшеніе ихъ не одобряется г. Ольшевскимъ: онъ горячо протестуетъ противъ вырѣзки лѣсовъ подъ переселенческие участки, и—даже проливъ передачи подъ эти участки площадей изъ—подъ вырубленнаго для желѣзныя дороги лѣса. Для усиленія лѣсной администраціи, вмѣсто трехъ лѣсныхъ, на правой сторонѣ Иртыша будетъ пять. Второй районъ, очень важный, по верховьямъ рѣки Тавды и по Тоболу, онъ проектируется для надобностей Уральской желѣзныя дороги и городочъ Тобольска и Тюмени. Третій районъ около Тюмени и южнѣе Тобольска—для южныхъ степныхъ частей губерніи. Наконецъ, безлѣсный югъ—самъ потребляеть привозной лѣсъ.

Лѣсныхъ предполагается всѣхъ выслать изъ деревни; лѣснымъ ревизорамъ дать лѣсныхъ. Особенное вниманіе будетъ обращено на полѣсованіе, т. е. лицъ, выбираемыхъ обществами для охраны лѣса. Или будутъ охраняемы казенные лѣса—своего рода натуральная повинность. Во многихъ лѣсахъ будетъ произведено лѣсоустройство; будетъ учрежденъ строгій надзоръ за тѣмъ, чтобы весь лѣсъ изъ казенныхъ и крестьянскихъ лѣсовъ отпускался по билетамъ, причемъ для лѣсныхъ надобностей крестьянъ безплатно, для продажи на сторону съ оплатой таксовой стоимости.

Въ данной замѣткѣ представлено только то, что можно было вынести изъ обглыхъ выводовъ г. Ольшевскаго—исслѣдованіе еще продолжается.

Способъ собиранія кедровыхъ орѣховъ. «Примурскія Вѣдомости» такъ описываютъ этотъ способъ: Какъ извѣстно, для добычи орѣховъ, по прету срубается цѣлое дерево, безъ всякаго сожалѣнія къ его почтенному возрасту и въ дѣбрихъ при Уссурийской (и далѣе въ глубь) тайги, то и дѣло, слышится безжалостный стукъ топора, валющаго таежныхъ великановъ. По рассказамъ заслуживающаго довѣрія очевидца, топоръ хищниковъ сборщиковъ орѣховъ, не падаетъ 15-аршинныхъ экземпляровъ кедровъ, красу тайги и немногочисленныхъ уже представителей строеваго лѣса.

Это обстоятельство заслуживаетъ особаго вниманія чиновъ лѣсного надзора по той своеобразной, крайне вредной формѣ добычи орѣховъ, практикуемой инородческими населеніемъ, при которой вся благодѣтельность урожая исчезаетъ въ вредныхъ послѣдствіяхъ хищническаго сбора.

На сколько намъ извѣстно во многихъ мѣстахъ Сибири практикуется такой же способъ добычи кедровыхъ орѣховъ.

Столыновенія съ иностранными матросами. Хроника газ. «Владивос-

токъ» весьма часто наполняется описаніемъ дракъ, происходящихъ между мѣстными жителями и командами иностранныхъ судовъ. Нѣтъ произошла страшная свалка между русскими и французскими матросами съ одной стороны и итальенцами съ другой. Драка началась изъ-за взаимныхъ оскорбленій итальца и француза.

Китайскій коммерческій агентъ. Во Владивостокъ прибылъ вновь назначенный коммерческій агентъ отъ китайскаго правительства Ли-ца-о. Г. Ли-ца-о долгое время до этого назначеннаго жилъ въ Петербургѣ; послѣднее время находился въ Пекинѣ. Говорить очень хорошо по русски.

Изѣстія изъ Владивостока. Одна изъ мѣстныхъ газетъ сообщаетъ, что 19 августа прибыли сюда изъ Анадырскаго округа бывшій его начальникъ Голдаты и его помощникъ Анкудиновъ. Здоровье обоихъ послѣ трехлѣтняго пребыванія сильно расшатано. Г. Голдаты привезены богатая коллекція и много матеріала для описанія края во всѣхъ отношеніяхъ.

Рынокъ въ Читѣ. Въ воскресенье, 7 сентября, на мѣстномъ базарѣ цѣны стояли слѣдующія: мука арчаная—2 р., овесъ 2 р. 40 к.—2 р. 50 коп., масло коровье 22 руб. 40 коп. пудъ, картофель 70—80 коп. пудъ, капуста 7—8 руб. за сотню, яйца 6 руб. за сотню, курица 80 коп., цыплята по 40 коп. шт., дикая утка 70—80 к., дрова 7—8 руб. саж.; на мясо скотское цѣны—3 р. 60 к.—4 р.

Открытие богатой залежи руды. Въ недалекомъ разстояніи отъ Владивостока найдена богатая залежь руды, содержащая 80% чистаго желѣза. Японцы предлагаютъ покупать и вывозить къ себѣ эту руду, но лицо, нашедшее эту залежь, намѣрено образовать товарищество для ея обработки. «Ам. газ.»

Городская хроника.

◆ Въ воскресенье, 26 октября, въ читальномъ залѣ при архіерейскомъ домѣ предложены будутъ собранію слушателей слѣдующія чтенія:

- 1) Жизнь Господа нашего Иисуса Христа (продолженіе), прочт. архимандритъ Иннокентій;
- 2) Продолженіе чтеній по русской Церковной исторіи. Царствованіе Феодора Иоанновича, — прочт. препод. дух. училища А. М. Левочскій;
- 3) Смерть, —рассказъ изъ жизни митрополита Филарета, — прочт. смотр. дух. учил. А. М. Курочкинъ.

◆ Сегодня, въ 11 часовъ, въ общій сестеръ милосердія предъ началомъ декцій состоится молодежь.

Налогъ на крыльца, установленный городомъ, возбуждаетъ среди домовладѣльцевъ массу неудовольствій и жалобъ на неправильный обмѣръ земли, занимаемой крыльцами. Одинъ изъ крупнейших томскихъ домовладѣльцевъ, съ котораго назначено около 600 руб. налога за крыльца, подалъ, напримѣръ, какъ мы слышали, въ городскую управу заявленіе, въ которомъ указываетъ на цѣлый рядъ неправильностей, допущенныхъ при обмѣрѣ: такъ, тротуаръ у него сошелъ за крыльцо, при нѣкоторыхъ домахъ оказалось столько крылецъ, сколько ихъ въ дѣйствительности не

оказывается и т. д. Не требуя для себя никакихъ исключеній, упоминаемый домовладѣлецъ проситъ произвести вторичный обмѣръ земли, занимаемой крыльцами въ его домахъ, въ присутствіи его довѣреннаго и взять съ него ту сумму, которую онъ обязанъ заплатить «по закону». Въ противномъ случаѣ домовладѣлецъ заявляетъ, что всѣ крыльца у своихъ домовъ онъ сжигаетъ. И это будетъ не единичный примѣръ: много уже уничтожили крыльца у своихъ домовъ. Въ этомъ вопросѣ городской управѣ слѣдуетъ серьезно разобраться, кто правъ, кто виноватъ, такъ какъ отъ такого порядка вещей страдаютъ не только обыватели, но и городскіе интересы. Во всякомъ случаѣ дѣла безъ огня не бываетъ и въ этихъ жалобахъ, наѣрное, есть доля основанія, тѣмъ болѣе, что намъ приходится слышать жалобы и по серьезнѣе отиѣчаемымъ въ этой замѣткѣ.

Заявленіе въ думу. Гласный думы А. Д. Родюковъ вошелъ въ городскую управу съ заявленіемъ, въ которомъ проситъ внести на разсмотрѣніе думы вопросъ объ устройствѣ насыпи на устьѣ озера въ Заозерномъ предмѣстьи, такъ какъ весной во время разлива мѣстность эта ежегодно страдаетъ отъ воды и указываетъ на необходимость установить въ Заозерномъ предмѣстьи три электрическихъ фонаря, такъ какъ потемки, царствующія здѣсь, способствуютъ развитію преступной дѣятельности томскихъ воровъ и грабителей.

Къ устройству трамвая. На дняхъ къ г. городскому головѣ поступило еще одно предложеніе устроить свѣтъ конножѣзныя дорогъ въ Томскѣ. Это предложеніе Н. Н. Тернецкаго изъ Гомеля, который къ своему предложенію присоединяетъ и брошюру инженера Лагоріо «Объ устройствѣ трамвая».

О. архимандритъ Иннокентій оставляетъ постъ епархіальнаго наблюдателя церковноприходскихъ школъ и на его мѣсто назначается учитель дух. учил. А. И. Левочскій.

Благотворительная лоттерей-аллегрѣ. Мѣстному благотворительному обществу поначенію о бѣднѣхъ разрѣшено устройство лоттерей-аллегрѣ. Въ пользу этой лоттерей поступили пожертвованія: отъ Г. С. Луковой—10 руб., А. К. Вережинской—серебряный портсигаръ, отъ неимѣющаго лица—золотая броща и серьги, бирюзовые туфли, часы будильникъ, отъ В. А. Долгорукова—8 экземпляровъ путевого билета на Сибиря, П. М. Кашарова—художественно-этнографическіе рисунки по Западной Сибири.

Къ ходатайству объ уступкѣ губернскаго тюремнаго замка. Какъ извѣстно, съ ходатайствомъ городского управленія объ уступкѣ зданія губернскаго тюремнаго замка подъ казармы для мѣстнаго батальона произошло недоразумѣніе. Городъ просилъ уступить этотъ замокъ безвозмездно, приспособить его подъ казармы за счетъ казны и затѣмъ уже сдать городскому управленію, а министерство юстиціи на это ходатайство отвѣтило городу предложеніемъ тюремный замокъ купить у него. Въ настоящее время, очевидно, въ виду этого недоразумѣнія, заступающій нѣмаленкой частью Омскаго военнаго округа ген.-м. Войцеховичъ запрашиваетъ городскую управу телеграммой, возбуждаяло-ли томское городское управленіе ходатайство объ уступкѣ губернскаго тюремнаго замка военному ведомству.

Напоминаемъ нашимъ читателямъ, что завтра, въ театрѣ Королёва состоится ступенчатая опера «Фаустъ», поставленной въ пятницу, 24-го октября, на сценѣ театра Королёва—пальму первенства въ ряду исполнителей надо отдать г-жѣ Редеръ, которая исполнила партію Маргариты. И въ локальномъ и въ сценическомъ отношеніяхъ пѣвица дала намъ симпатичный живой образъ поэтической Гретхенъ; свою арію въ 3-мъ актѣ *air des bijoux* (арія съ жемчужиной) г-жа Редеръ пропѣла легко и граціозно, а сцена ея у храма и въ темницѣ были проведены съ глубокимъ чувствомъ и драматизмомъ. Очень хороша была г. Форестъ въ роли Валентина; сцена смерти въ 4-мъ актѣ оставила сильное впечатлѣніе на зрителяхъ.

Г. Гарденинъ—мѣстами былъ недуренъ; больше всего удались пѣвы аріи въ 3-мъ актѣ, построенная на *mezza voce*. Г. Гарденинъ обладаетъ небольшимъ голосомъ, съ верхними нотами, не отличающимися блескомъ, и часто прибѣгаетъ къ фальцету. Г. Парамоновъ въ роли Мефистофѣла не оставилъ должнаго впечатлѣнія, не смотря на свои хорошаго голоса средста; нѣтъ у пѣвца тонкости исполненія, нѣтъ гибкости и податливости голоса, которая такъ необходима для воспроизведенія Мефистофѣла. Въ общемъ—опера прошла хорошо. Хоры мѣстами звучали недурно, а оркестръ начиналъ проявлять склонность къ нѣмаленкой г. Г. Апрельскій, видимо, подтянулъ его, и мы будемъ надѣяться, что тѣмъ далѣе, тѣмъ болѣе будетъ развиваться эта склонность въ оркестрѣ.

С. М.—скій.

«чеческій вечеръ съ танцами и концертными отдѣленіемъ, въ которомъ участвуютъ нѣкоторые артисты озерной труппы г. Корсакова. Интересно составленная программа вечера и симпатична цѣль его устройства, полагаемъ, достаточно обезпечиваютъ успѣхъ этого вечера.

Призывъ новобранцевъ. Томские окрестности воинской повинности присутствіе отираетъ 29-го сего октября свои дѣйствія по призыву молодыхъ людей къ отбыванію воинской повинности. Приемъ будетъ производиться въ городскомъ зданіи, гдѣ находится царскія школы, противъ дешевой столовой.

Заболѣванія скарлатинной въ городъ за послѣдніе дни не прекращаются. Продолжаются и заболѣванія гриппомъ. Тифъ и лифтеритъ рѣдки.

Дерзкая кража среди бѣлаго дня. Въ пятницу, 24-го октября, въ 4 часа вечера, домовладѣлецъ въ Уржаткѣ, Г. А. И.—вскій услышалъ шумъ въ верхнемъ этажѣ, гдѣ у него квартируютъ В.—ны. Подойдя къ окну, г. И.—вскій увидѣлъ какую-то женщину, которая тащила ящикъ. Полагая, что ящикъ беретъ владѣльца послѣдняго, г. И.—вскій не обратилъ на это вниманія. Женщину съ ящикомъ видѣли и квартиранты г. И.—вскаго. На глазахъ этихъ лицъ ящикъ былъ поставленъ на розвальня домоваго извозчика и исчезъ. Женщина же благополучно отбыла на легковомъ извозчикѣ. Около 9-ти часовъ вечера г. И.—вскій узналъ, что изъ квартиры В.—ныхъ похищенъ ящикъ съ вещами на сумму около 20 руб. Такимъ образомъ, не только дѣти, но уже и «дамки» начинаютъ героически содѣлывать томскіе «артистамъ» въ ихъ многотрудныхъ дѣланіяхъ.

Театръ и музыка.

Въ оперѣ «Фаустъ», поставленной въ пятницу, 24-го октября, на сценѣ театра Королёва—пальму первенства въ ряду исполнителей надо отдать г-жѣ Редеръ, которая исполнила партію Маргариты. И въ локальномъ и въ сценическомъ отношеніяхъ пѣвица дала намъ симпатичный живой образъ поэтической Гретхенъ; свою арію въ 3-мъ актѣ *air des bijoux* (арія съ жемчужиной) г-жа Редеръ пропѣла легко и граціозно, а сцена ея у храма и въ темницѣ были проведены съ глубокимъ чувствомъ и драматизмомъ. Очень хороша была г. Форестъ въ роли Валентина; сцена смерти въ 4-мъ актѣ оставила сильное впечатлѣніе на зрителяхъ.

Г. Гарденинъ—мѣстами былъ недуренъ; больше всего удались пѣвы аріи въ 3-мъ актѣ, построенная на *mezza voce*. Г. Гарденинъ обладаетъ небольшимъ голосомъ, съ верхними нотами, не отличающимися блескомъ, и часто прибѣгаетъ къ фальцету. Г. Парамоновъ въ роли Мефистофѣла не оставилъ должнаго впечатлѣнія, не смотря на свои хорошаго голоса средста; нѣтъ у пѣвца тонкости исполненія, нѣтъ гибкости и податливости голоса, которая такъ необходима для воспроизведенія Мефистофѣла. Въ общемъ—опера прошла хорошо. Хоры мѣстами звучали недурно, а оркестръ начиналъ проявлять склонность къ нѣмаленкой г. Г. Апрельскій, видимо, подтянулъ его, и мы будемъ надѣяться, что тѣмъ далѣе, тѣмъ болѣе будетъ развиваться эта склонность въ оркестрѣ.

С. М.—скій.

Г. И. Невельской.

Сегодня, 26 октября, въ Владивостокѣ должно происходить открытіе памятникъ адмиралу Гоннадію Ивановичу Невельскому (род. 1813 г., ум. 1876 г.), съ именемъ котораго тѣсно связана исторія упорочія русскаго государства на восточной окраинѣ Сибири.

Чтобы понять и вполне оцѣнить все значеніе Г. И. въ этомъ дѣлѣ, нужно припомнить, что первая попытка завладѣнія русскими Примурья, начавшаяся еще съ XVII ст. (экспедиція сибирскихъ повольниковъ: Поркува, Хабарова, Степанова) и предпринимавшаяся благодаря слухамъ о неисчерпаемыхъ богатствахъ долины р. Амура, какъ случайная и неорганизованная, естественно не могла дать прочныхъ основъ для русскаго колонизаціи края. Правда, здѣсь были построены укрѣпленные города: Нерчинскъ, Алабанинъ и Хабаровскъ; но они мало защищали первыя населеніе Примурья отъ манчжуръ и китайцевъ, не желавшихъ уступить изъ своихъ рукъ богатый край. Бромъ того часто казаки сами своими набѣгами на сосѣднюю Манчурію вызвали

неприязненные дѣйствія со стороны сыновъ Небесной имперіи и отвѣтныя набѣги съ ихъ стороны. Для урегулированія этихъ отношеній въ 1688 г. въ Нерчинскъ былъ заключенъ съ Китаемъ договоръ, по которому русскіе должны были очистить правый берегъ Амура; границей между двумя имперіями назначенъ былъ Амуръ, но только до впаденія въ него Суугари. Все же понизью Амура, бывшее въ то время совершенно неизслѣдованнымъ, осталось неразграниченнымъ, нейтральнымъ, такъ сказать. Такимъ образомъ, въ рукахъ русскіхъ не было прамого сообщенія съ океаномъ, да и неизвѣстно было возможно ли оно было вообще, такъ какъ по изслѣдованіямъ Лазурова и Вратона устье Амура считалось совершенно непригоднымъ по мелководью и песчанымъ отмелямъ для прохода судовъ. Даже острова Сахалинъ признавался только полуостровомъ; о возможности сообщенія при посредствѣ Амура съ Японскимъ моремъ и не предполагали. А между тѣмъ для обезпеченія нашего восточнаго побережья и поддержанія нашего господства на востокѣ вообще необходимо было имѣть въ водахъ Великаго океана флотъ, который по необходимости, имѣлъ стоянку въ одномъ изъ портовъ Японіи, такъ какъ берега Охотскаго моря и Камчатки, большую часть года окруженные льдами, къ этому

были совершенно непригодны. Такимъ образомъ, Забайкалье было стѣснено понижью Амура отъ сообщенія съ теплыми морями, и поэтому лишено возможности вступать въ торговныя сношенія съ морскими державами, а, главное, не могло рассчитывать, въ случаѣ столкновеній съ Зааурскими сосѣдями, на помощь флота, имѣя въ свою очередь, не имѣя собственнаго порта и прамого сообщенія съ роднымъ материкомъ, былъ безпомощенъ въ чужихъ водахъ.

Такая ненормальность нашего положенія, въ связи съ все болѣе и болѣе увеличивавшимся торговымъ значеніемъ Азіатскаго Востока, возбуждала много толковъ и различныхъ мнѣній въ тогдашнемъ петербургскомъ обществѣ. Эти толки дошли и до Г. И. когда онъ, еще юношею 16 лѣтъ, только что окончивъ курсъ въ морскомъ корпусѣ. Съ этого возраста онъ рѣшительно принялся за изученіе всего, что имѣлось въ тогдашней литературѣ, и даже въ архивахъ объ Амурѣ и восточномъ побережьи Сибири, и пришелъ къ мысли, что такая могучая рѣка, какъ Амуръ, не можетъ затеряться въ пескахъ устья. Глубокой и удобный для судоходства проходъ изъ нея въ море долженъ быть; этотъ проходъ долженъ быть открытъ, изслѣдованъ и занятъ русскими; тогда преобладаше наше на Востокъ будетъ упрочено.

Эту мысль Невельской въ концѣ сороковыхъ годовъ сообщилъ, между прочимъ, тогдашнему сибирскому генералъ губернатору Н. Н. Муравьеву, познакомившись съ нимъ въ прѣздѣ его въ Петербургѣ. Муравьевъ вполне одобрилъ мысль молодого моряка. Въ концѣ сороковыхъ годовъ Невельской переправляется на службу на транспортъ «Вайкаль», находившійся въ Охотскомъ морѣ и являющійся съ тѣмъ ходатайствуетъ въ министерствѣ о командированіи его для изслѣдованія устья Амура. Это ходатайство встрѣтило сильную оппозицію въ высшихъ сферахъ, гдѣ были твердо убѣждены въ непригодности для судоходства Амура. Но при помощи Муравьева и двухъ министровъ, Меньшикова и Перовскаго, ему удалось добиться своего.

Прибывъ къ мѣсту назначенія, онъ немедленно приступилъ къ исполненію своей задачи—обсѣдѣнію береговъ Охотскаго моря, Сахалина и устья Амура, при чемъ предположенія его подтвердились блестящимъ образомъ: онъ открылъ проливъ, отдѣляющій Сахалинъ отъ материка (прол. Невельскаго), доказавъ, что отъ устья Амура можно пройти въ Японское море, вошелъ въ устье Амура и убѣдился въ полной его пригодности для прохода морскихъ судовъ. Эти важныя открытія произвели громадное впечатлѣніе. Вернувшись

въ Петербургъ, Невельской былъ принятъ восторженно, обласканъ Государемъ (1850 г.), но награды за открытіе не получилъ, потому что началъ свою экспедицію, не дождавшись изъ Петербурга инструкціи.

Въ числѣ капитана 1-го ранга Невельской въ томъ же году отправляется снова въ Охотское море съ порученіемъ—основать тамъ зимовье для удобства торговыхъ сношеній Россійско-Американской компаніи съ гилляками, но со строжайшимъ приказомъ—ни подъ какимъ видомъ, и предлогомъ не касаться лимана р. Амура. Выполнивъ первую часть порученія, Невельской не утерѣвалъ и пробрался на Амуръ, самовольно основавъ здѣсь нѣсколько постовъ и, между прочимъ, Нанкаевскій, гдѣ 1 августа 1850 г. въ присутствіи толпы инородцевъ торжественно, при замахѣ изъ ружья, поднялъ русскій флагъ и объявлялъ все Примурье и островъ Сахалинъ русскими владѣніями. Извѣстіе объ этомъ, посланное Муравьеву и подученное послѣднимъ въ Петербургѣ, гдѣ оно временно было, принято было различно: Муравьевъ и Перовскій одобрили поступокъ самовольнаго капитана, Нессельроде, Меньшиковъ и др. указавъ ему, какъ явнымъ нарушеніемъ воли Государя, Невельскому грозила ошала, разжалованіе.

Когда по окончаніи этой экспедиціи онъ

О ЧЕМЪ ГОВОРИТЬ.

(Мелочи, наброски, картинка и т. п.)

«Сегодняшний день—есть день величайшаго торжества»: въ Томскѣ нарождается новая дума.

Наступилъ важный моментъ, отъ котораго зависитъ дальнейшее направление въ жизни цѣлаго города, и потому мы поговоримъ о выборахъ вообще и начинающихся въ частности.

Увы и ахъ! выборы вообще представляютъ собой, обыкновенно, толкотню около избирательнаго ящика,—единственнаго, кажется, «недолгаго ящика» въ общественныхъ ящикахъ.

Толкотню, въ которой толку мало. Обыкновенно избиратель проявляетъ къ этому важному акту такъ мало вниманія, словно онъ съ неба свалился и дѣло касается не интересовъ его собственнаго живота, а какого-нибудь южноуссурійскаго поселка.

Распинаясь въ обиденной жизни за поросенка подъ хрибомъ и увлекаясь остринкой подъ соусомъ томата, избиратель вовсе не заботится о томъ, подъ какими соусомъ поднесутъ ему «излюбленнаго человѣка».

Печальное, но, ахъ и увы!—слишкомъ обыкновенное явление...

Принципъ самоуправленія давно уже превратился въ пустой звукъ.

Сначала около этого принципа съ опаской ходили, потомъ къ нему синной повернулись, и, въ концѣ концовъ, въ кармакъ спрятали.

«Потому что по понятнымъ временамъ безъ всякихъ принциповъ этихъ самыхъ куда легче на свѣтѣ житьея».

Что удивительнаго, если, при такихъ взглядахъ на дѣло, выборы, «этого домашняго, старыя споры, ужъ избѣженный судьбою» разбираются просто и любовно—между дѣвчо и халатностью.

Уступая охотно честь общественнаго представительства и служения другимъ, обыватель оставляетъ за собой неизменно, впрочемъ, и всегда принадлежавшее ему право: Снявши голову плакать по волосамъ... до новыхъ выборовъ.

А между тѣмъ серьезные вопросы ждутъ разрѣшенія.

Городское «благоустройство» представляетъ собой «заглохшій, старый садъ подъ дикими, безплодными травами».

Благія и непригодныя гонятся въ подпольныхъ проектахъ, конка тронуты съ жеста не можетъ, водопроводный вопросъ такъ виситъ, какъ Ушайка лѣтвомъ, и дѣтвы благоустройства гниютъ безъ должнаго ухода.

Вопросы отлеживаются, какъ старое вино, въбито котораго мы проявляемся водичей думскаго краснорѣчія.

Эти «фонтаны краснорѣчія» журчатъ и журчатъ и подъ ибжннн, убавивающій рокотъ ихъ «снится ей, нашей думушкѣ, младешенькой, дремлетъ».

Какъ сказочная красавица—царевна, наша думушка ждетъ—не дожидается богатыря, который пробудилъ бы ее отъ сна.

Не явится-ли этимъ богатыремъ нашъ избиратель?

Сиднемъ просидѣть онъ, сердечный, десятки лѣтъ и силъ понабраться за это время навѣрное успѣетъ.

Уставъ ничего не хлѣбать, пора ему встать за дѣло и умъ.

Пора оглянуться и поосмотрѣть, «что онъ былъ, и чѣмъ сталъ, и что есть у него».

Нужно-же въ десятки лѣтъ хоть встать за общественную метлу и немощно поприбраться.

Дать дорогу лицамъ, способнымъ и желаннымъ служить общественному дѣлу, и прокатить на воронкахъ тѣхъ, кто любитъ «кататься», но не любитъ «саночки вонять».

Господинъ избиратель! На васъ смотрятъ «въ надеждѣ славы и добра» десятки ты-

сячъ обывательскихъ глазъ и... пустая городская касса!

«Впередъ безъ страха и сомнѣнья!»
Avançons s'il vous plait!...

Викт. Лидинъ.

Судебная хроника.

Дѣло кандидата правъ г. Черныкова.

Пресловутое дѣло адвоката г. Черныкова, какъ уже знаютъ наши читатели, разбиралось вѣднхъ въ камерѣ мирового судьи 2 уч. г. Томска.

Передъ началомъ судоустройства, г. Черныковъ предпринялъ неудачный походъ противъ наложившей закъ суда публички, прося мировой судью разобрать дѣло, на основ. 89 ст. Угол. суд., при закрытыхъ дверяхъ. Вотъ сущность этого дѣла. Въ одинъ изъ прекрасныхъ вечеровъ, въ столовой общественнаго собранія, за однимъ столомъ нѣсколько человѣкъ и въ томъ числѣ г. Толкачевъ и Черныковъ, кушавши и пивши, и, какъ особенно настаивалъ на судѣ г. Черныковъ, много пилъ. Когда, затѣвъ, г. Толкачевъ вышелъ изъ столовой, г. Черныковъ заявилъ своимъ собесѣдникамъ, что это вышелъ врагъ его, и что онъ намеренъ «извиниться» или «помириться» (свидѣтели на судѣ употребляли безразлично оба выраженія, очевидно, придавая имъ въ данномъ случаѣ одно значеніе). Затѣвъ г. Черныковъ вышелъ въ биллардную, гдѣ былъ г. Толкачевъ, и, подойдя къ нему, заявилъ, что такое о желаніи примириться или извиниться. Г. Толкачевъ отвѣтилъ, что онъ не желаетъ ничего подобнаго и даже отклоняется отъ продолженія знакомства, и при этомъ сдѣлалъ «отстраняющій» жестъ. Тотъ словъ г. Толкачева и жестъ его, по показанію свидѣтелей гг. Еришка и Ховича, могли внушить чувство обиды, равносильное тому, какъ обидѣлъ бы человѣкъ, публично не пришедшій протянутой при пріятельствіи руку какому либо знакомца.—И. г. Черныковъ, видимо, обидѣлся: ввѣсивъ голову, онъ настаивалъ на своемъ предложеніи о примиреніи и при этомъ употреблялъ нещепотную брань. Г. Толкачевъ, обратившись къ присутствовавшему при этой сценѣ старшему собранія, просилъ извѣстить его отъ «этого нахала». Тогда г. Черныковъ, ухвативъ г. Толкачева за шиворотъ сорочки, вскричалъ: «Я заставляю выслушать меня, иначе и тебѣ въ рожу дамъ здѣсь или въ другомъ мѣстѣ!»

Въ защитительной рѣчи своей, г. Черныковъ, съ искреннимъ увлеченіемъ описавъ неадекватность чувствъ г. Толкачева, который мало того что нажаловался на него администраціи собранія, но еще притянулъ его и въ мировой судъ, съ искреннимъ же убѣжденіемъ старался доказать, что во всемъ происшедшемъ виновенъ одинъ г. Толкачевъ, такъ какъ онъ не поощрялъ въ призывѣ его къ заключенію мира. Но г. мировой судья не убѣдился такими доказательствами г. кандидата правъ и адвоката—и въ результатѣ, какъ мы уже сообщали гашимъ читателямъ, 25-ти рублевый штрафъ.—Діх!

Корреспонденціи.

Вѣльское, Бис. окр. (Недоразумѣнія прихожанъ съ духовенствомъ изъ за руги, общественнаго дѣла; занятія духовенства въ школахъ; народныя чтенія). У насъ постоянно происходятъ недоразумѣнія изъ-за руги между священникомъ и населеніемъ, которая обыкновенно заканчивается обращеніемъ перваго къ начальству. Эти недоразумѣнія, несомнѣнно, рвяются духовенство въ глаза населенія и вопросъ

объ уурядоченіи взаимнаго руги требуетъ немедленнаго рѣшенія.

При натянутости отношеній между духовенствомъ и мѣстнымъ населеніемъ обѣ стороны склонны преувеличивать значеніе различнаго взаимнаго неурядоченія и объяснять ихъ умысленнымъ стремленіемъ причинить зло враждебной сторонѣ. Такъ, теперь население съ неудовольствіемъ говоритъ о томъ, что священникъ, не спросивши согласія общества, свезъ къ себѣ деревъ 40 общественнаго дѣла, который крестьяне привезли къ церкви для устройства «дѣвочъ» при ремонтѣ храма. Не мало также было ропоту по поводу того, что священникъ въ прошломъ году самовольно исполнилъ на дрова общественную баню для прѣта. Сверхъ того, крестьяне жалуются на небрежное отношеніе священника къ своимъ обязанностямъ законоучителя при мѣстной школѣ. Въ прошломъ году уроковъ закона Божія было дано священникомъ 28, учителемъ 17, пропущено 19. Въ нынѣшнемъ году священникъ вовсе отказался преподавать въ школѣ законъ Божій, предоставивъ дѣлать это учителю. Впрочемъ, въ этомъ его особенно винить нельзя, потому что помимо своего прихода въ его вѣдѣніи находится два соседнихъ: Чабушевскій, гдѣ священникъ отрѣшенъ отъ должности и Пировскій, гдѣ священникъ уѣхалъ въ отпускъ. При большой разбросанности вѣдѣнныхъ селеній—справляться съ тремя приходами болѣе чѣмъ трудно. Но если нельзя винить священника, то нельзя и мириться съ этимъ обстоятельствомъ, потому что нежданно закона Божія не позволяютъ уснѣжкамъ нашей школы держать выпускные экзамены и сдѣлательно лицъ съ ихъ лѣтны по воинской повинности. Желательно, чтобы вопросъ—этотъ былъ какъ нибудь улаженъ.

Съ наступленіемъ осени въ нашей школѣ начался народныя чтенія. Открылись они по инициативѣ учителя школы И. Л. Иванова и ведутся имъ единолично. Пока на нихъ ходятъ почти одни только учащіяся, но современныи нами навѣрное заинтересуются и население. Въ добрый часъ!

Русскія извѣстія.

Русскій языкъ за границей. Число желающихъ изучить русскій языкъ изъ міра торговаго, банковскаго и техника въ Берлинѣ такъ велико, что въ мѣстной семинаріи восточныхъ языковъ открылся параллельный классъ спеціально для обученія русскому языку, который преподается въ вечерние часы.

Доходы казенныхъ жел. дор. По разработаннымъ въ статистическомъ отдѣлѣ министерства путей сообщенія свѣдѣніяхъ, валовой доходъ казенныхъ желѣзныиъ дорогахъ съ 1-го января по 1-е сентября текущаго года достигъ 139.349,222 руб., тогда какъ въ прошломъ году за тотъ же періодъ доходъ этотъ опредѣлился цифрой 123.614,132 руб. Что касается частныхъ дорогахъ, то и онѣ, по сравненію съ прошлымъ годомъ, дали замѣтное увеличеніе валового дохода который съ явн. по сент. опредѣлился въ 58.944,962 руб., а въ текущемъ году эта цифра возросла до 61.637,692 руб.

Альбомъ въ память XII междуна-роднаго сѣзда врачей съ портретами виднѣйшихъ представителей отечественной и иностранной медицины, краткими ихъ біографіями и факсимиле, на-дняхъ выйдетъ изъ печати и поступитъ въ продажу. Въ альбомѣ, кромѣ

того, входятъ главнѣйшіе виды Москвы, фотографія зданія клиникъ на Девичьей полѣ и памятникъ Пирогову.

Охраненіе молодыхъ дѣвнцъ, болѣе частью изъ рабочаго класса, отъ дѣтвораго вліянія окружающаго ихъ зачастую безвѣстнаго людей вызвало къ жизни спеціальное общество попеченія о молодыхъ дѣвнцахъ въ Петербургѣ, уставъ котораго утвержденъ уже Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ. Будутъ организованы спеціальные помѣщенія, гдѣ молодымъ дѣвушкамъ будетъ предоставлена возможность проводить пріятно воскресные и праздничные дни, общежитія, дешовыя квартиры, библиотеки. Членами новаго общества могутъ быть всѣ лица женскаго пола, безъ различія вѣроисповѣданій, аванія и состоянія. Дѣйствительные члены вносятъ свой трудъ, члены-благотворительницы вносятъ въ кассу общества не менѣе пяти рублѣй.

Въ пользу женскаго института. Скончавшійся врачъ морского вѣдомства И. Н. Таировъ оставилъ завѣщаніе, которымъ отказалъ женскому медицинскому институту на стипендію 16,000 руб. Изъ остающаго своего капитала 84,000 руб. онъ отгалазъ 16,000 руб. московскому университету, завѣщавъ затѣмъ остальное своимъ арамытъ наследникамъ—сыну и дочери.

Заграничныя извѣстія.

Испанскія тюрьмы. О страшныхъ жестокостяхъ, которымъ подвергаются заключенные, испанскіе писатели сообщаютъ ужасающія подробности. Приводимъ нѣкоторыя подробности:

«Въ тюрьмахъ, помѣщаемыхъ въ крѣпостяхъ, находятся три рода келій: одны означены пудемъ, другія двойнымъ пудемъ, а третьи пудемъ съ минусомъ и, смотря по означенію, въ нихъ подвергаютъ заключенныхъ тремъ «степенямъ» пытки. «Дрожъ беретъ», говорятъ Пи-и-Мардаль,—при видѣ несчастнаго, выходящаго изъ этихъ мрачныхъ, зловонныхъ мѣстъ пытки. Въ нѣсколько мѣсяцевъ пребыванія въ такомъ аду, молодой человѣкъ становится согбеннымъ, болѣзнымъ, дряхлымъ, истощеннымъ старикомъ». Одинъ арестантъ пытался покончить съ собой, послѣ того, какъ его связали по рукамъ и ногамъ, а въ ротъ засунули какую-то машинку, которая рвала ему губы и обливала кровью все лицо. Другой долго утверждалъ, что у него вѣтъ подворотельныхъ бумагъ, которыя и не были найдены при обыскѣ въ его квартирѣ, и тогда инквизиторы раздѣли его до нага, подвѣсили подъ потолокъ и сбѣли его до тѣхъ поръ,—пока онъ лишился чувствъ. У самыхъ упорныхъ обвиняемыхъ вырываютъ ногти на рукахъ и ногахъ, а потомъ держатъ ихъ недѣлами въ темныхъ подвалахъ, полныхъ крысами, такъ что, наконецъ, терзаемые страданіемъ и голодомъ, они готовы сознаться во всемъ. Такъ, напримеръ, арестованнаго Канаду до того терзали въ Монжуи, что онъ, наконецъ, призналъ себя главными значущимъ заговора въ Лисса, а на слѣдующій день былъ схваченъ настоящій значущикъ, который добровольно въ этомъ сознался. Между другими пы-

тками Канаду нѣсколько разъ погружали въ море до того, что онъ захлебывался соленой водой. Вода и соль играютъ вообще не малую роль въ этой современной инквизиціи. Такъ, Черертелла, обвиняемый въ принятіи участія въ покушеніи на жизнь маршала Мартиноца Кампоса, былъ выведенъ на берегъ моря и ему угрожали немедленнымъ разстрѣляніемъ, для чего уже выстроили роту солдатъ съ заряженными ружьями, а когда онъ рванулся и прыгнулъ въ море, то его вытащили и заставили пять дней и ночей ходить безъ отдыха, при чемъ кормили соленой рыбой и не давали ни капли воды. Въ концѣ концовъ, послѣ цѣлаго ряда новыхъ пытокъ, онъ сознался во всемъ, въ чемъ только угодно было его обвинителямъ.

Редакторъ-Издатель П. И. Манушинъ

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ въ поселкѣ Ново-Николаевскомъ, станціи Обѣ, противъ строющагося собора, угловый, на главн. улицѣ, о 10 комнатахъ по случаю отъѣзда въ Россію. Обращаться къ хозяину дома Волоту.

Продается по случаю скорого отъѣзда, двухствольное РУЖЬЕ центральнаго боя, хорошо содержанное Дворянскаго ул. А. Кигицъ, верхній этажъ.

НУЖНА мѣна и горничная. Карповскій переулокъ, домъ № 22, Зорина, кв. Сафонова.

Требуется горничная. На пивоваренной заводѣ «Вина» Рейхсгаймманъ.

Продается дѣшево подержанный въ знакъ городской. Духовная улица, домъ № 3, въ верку

Ищу мѣсто пнн. Жандармская ул., домъ Назарова № 62.

Требуется кучеръ, знающій хорошо дымловую вѣду, тревный. Контра П. В. Михайлова, Малюновская улица, домъ № 8-а.

КОМНАТА отдается. Торговая улица, д. № 11-ой, квартира лѣснаго Годлевича.

Снимъ доведу до свѣдѣнія, что Иванъ Ивановичъ Торгашевъ болѣе нѣмъ двѣднми не состоитъ и за самовольное допущеніе кредита свыше довѣренности на значительную сумму и неизвестнымъ мнѣ лицамъ, а также и за оказавшійся недочетъ, признавалъ таковой расстрой,—и вынужденъ обратиться къ компетентному учрежденію, проса привлечь Торгашева къ уголовной отвѣтственности.

Н. ТѢЛНЫХЪ.

ПРОДАЮТСЯ

петербургской работы, орхивалъ, рѣвляя, мячидъ горстиная мебель, 2 зеркала, 2 книжныя шкафа письменной столъ, горка, бронза лампы, картины и роскошная домашняя библиотека до 500 томовъ. Обращ. Большая Кирпичная улица, домъ № 9-й, Литвиной.

Няня ищетъ мѣсто.

Бочановская улица, д. № 44-я, Годовникова, на выѣздѣ.

РЕНСКОВІЙ ПОГРЕБЪ

на 98 г. отдается въ д. Притинскаго. Сн. ч., уг. Мал.-Подгор. и Вѣлов. ул., №№ 8—15.

Нужна одинокая, тревая кухарка. Обращаться въ книжный магазинъ Н. И. Макушина.

РОЯЛЪ ПРОДАЮ.

Болото, Загорная улица, домъ № 52.

явился въ Петербургъ, его потребовалъ къ себѣ Государь.

— Такъ то, Невельской,—встрѣтилъ его Государь. Ты организуешь экспедицію, извѣщаясь, по своему усмотрѣнію, инструкціи, утвержденныя твоимъ Государемъ. Что ты на это скажешь?

Взявъ со стола бумагу и указывая на нее Невельскому, Императоръ продолжалъ.

— А что чѣмъ какъ ты думаешь?.. Ни болѣе, ни менѣе какъ разжалованіе тебя въ матроса.

Потомъ, обратясь къ картѣ Охотскаго моря и отыскавъ вальцемъ путь, пройденный Невельскимъ, Императоръ сказалъ:

— Да, матросомъ. Но здѣсь ты уже капитанъ, тамъ—лейтенантъ, тутъ—капитанъ 1-го ранга, здѣсь—контръ-ад... (Его падежъ стоялъ на Николаевскѣ). Нѣтъ, подождите еще; надо наказатъ тебя за непослушаніе.

И вставъ, Государь разорвалъ актъ о разжалованіи, обнявъ, поцѣловалъ Невельскаго и вѣдъ ему въ петличку орденъ.

— Спасибо, Невельской, за твой патристическій поступокъ, но впередъ будь осторожнѣе, старайся не превышать данныхъ тебѣ полномочій.

Актъ присоединенія Приамурскаго края признавъ Государемъ; Невельской, въ преж-

немъ же чинѣ, назначенъ былъ начальникомъ экспедиціи, отпраленной на Амуръ для наблюденія за краемъ, но олятъ-таки съ условіемъ—не распространять русскія владѣнія дальше.

Въ 1851 году Невельской, прѣбывая черезъ Иркутскъ, женился на Екатеринѣ Ивановнѣ Бѣлдиной, которая только что окончила смольный институтъ. Молодая, 19-ти лѣтняя женщина, не побоялась почти сейчасъ-же послѣ вѣнца, вѣхатъ за своимъ мужемъ въ дикій, неустрашенный и непримиренный край и все время службы Невельской была постоянно и вѣрною спутницею его во всѣхъ его трудахъ, экспедиціяхъ, походахъ. А. Г. И. на мѣстѣ не сидѣлъ: онъ непрерывно разъѣзжалъ по краю, производилъ его исследование, основывая поселенія, устраивая сношенія между поселонцами и портами Охотскаго моря, организовывалъ снабженіе необходимыми припасами, улаживалъ постоянныя распри между гиллаками и манчжурами, японцами и обитателями Сахалина и пр. Справедливо и человѣчное отношеніе къ инородцамъ приобряло ему симпатіи послѣднихъ и облегчало трудъ управленія русскими во вновь приобрятомъ край. Екатерина Ивановна не мало облегчала мужу эту задачу. Аристократка по рожденію и воспитанію, она не гнушалась грязныхъ, про-

питанныхъ и прованскихъ рыбнымъ жиромъ дикарей, ходила въ ихъ юрты, дѣчала ихъ, собственноручно мыла ихъ дѣтей и женщинъ, расчесывала ихъ волосы, приучая къ опрятности; показывая имъ примѣры, сама копала гряды, сажала картофель и дѣйствительно добилась, что гиллаки стали заниматься разведеніемъ этого, неизвѣстнаго имъ прежде, растенія; научившись говорить по гиллацки, она вела съ ними религиозно-нравственныя бесѣды и пр. и пр. И все это дѣлалось при самыхъ скудныхъ условіяхъ собственнаго существованія. Для характеристики послѣдняго достаточно привести одинъ фактъ: старшая дочь Невельскихъ умерла почти отъ голода; коровы, привезенныя въ Петровское, гдѣ жили эти герои русской колонизаціи, погибли, другихъ достать было негдѣ; мяса не было, большая малютка не могла ѣсть рыбу, единственную, имѣвшуюся въ распоряженіи папу, и умерла отъ астошенія.

При такихъ то условіяхъ приходилось работать первому устроителю Приамурья. Событія 1854—57 годъ, когда въ водахъ Восточнаго океана появились англійскій флотъ и началъ блокаду портовъ Охотскаго моря, вполнѣ подтвердили мысль Невельскаго о важномъ значеніи Амура и его лимана; здѣсь имено укрался русскій флотъ отъ непріятеля, не рѣшившагося

прославлять его дальше Татарскаго пролива.

Врожденныи пяти лѣтъ, Невельской въ качествѣ начальнаго Амурской экспедиціи, успѣлъ сдѣлать очень много для края. Въ послѣдніе годы этого періода дѣло все болѣе и болѣе осложнялось, такъ какъ въ Приамурскій край начался наплывъ переселенцевъ; нужно было ихъ устроить, организовать снабженія ихъ необходимыми продуктами, одеждою, устраивать поселенія, урегулировать и умиротворять ихъ отношенія къ туземцамъ и пр. Нельзя не отмѣтить и того обстоятельства, что за все время (15 лѣтъ) управленія экспедиціею Невельской отстралитъ на дѣло устройства края только 64000 р.

Въ 1855 году Амурская экспедиція была урѣдженна и управление краемъ поручено Камчатскому губернатору Завойко, а Невельской назначенъ начальникомъ штаба при главнокомандующемъ войска морскими и сухопутными силами съ главною квартирою въ Маринскомъ постѣ. Съ прекращеніемъ военныхъ дѣлствій дѣятельность Невельскаго, естественно, должна была прекратиться; управление и устройство края перешло въ другія руки. Невельской остался не у дѣлъ и уѣхалъ въ Петербургъ. Зависть, какъ всегда бываетъ, создала ему недоброжелателей и

праговъ; заслуги его не цѣнились и не признавались.

Въ Петербургѣ нѣкоторые даже не сдѣлались утверждать, что Амуръ вовсе не такъ глубокъ и судоходенъ, какъ представлялъ его Невельской.

Послѣднему ничего болѣе не оставалось, какъ сейти со сцены, и онъ удалился на покой, въ свою деревню, въ Смоленской губ.

Въ 1858 г. заключенъ былъ окончательный договоръ съ Китаемъ, по которому Приамурскій край уже окончательно утвержденъ за Россіей; Н. Н. Муравьевъ, руководившій переговорами, получивъ графскій титулъ и наименованіе «Амурскаго», а Невельскому назначена была только пенсія въ 2000 р., не смотря на то, что первая заслуга присоединенія края и первые самыя тяжелыя труды выпали именно на его долю.

И вотъ, теперь, благодарное потомство вспоминая перваго завоевателя и колонизатора далекой и дикой окраины, безкорыстно ревностнаго проводника идеи русскаго господства на Востоку и воздвигаетъ ему вполнѣ заслуженный памятникъ.

М. Т.

Человѣкъ-карликъ.

Показывается въ домѣ Шумилова, противъ магазина Щепкина и Сквородова, отъ 11 ч. утра до 10 час. вечера. Плата для взрослыхъ 25 к. для учащихся и дѣтей 10 к.

ПРОДАЕТСЯ
ВЕЗДѢ
Л. СТОЛКІННА
ДѢТСКАЯ
МЫЛА
ПАРИБЕЖЪ ЖИРУ
ЦѢНА
1/2 50 1/2 30 к.
МОСКВА. СКЛАДЪ: АПТЕКАРСК. ТОРГОВЛЯ
Л. Я. СТОЛКІННА
ЛУБИНСКІЙ ПРИБЛ. Д. СКОЛЬНИКОВА.

Продается въ Томскѣ въ магазинѣ Щепкина и Сквородова.

ПРИНИМАЕТСЯ ПЕРЕПИСКА ПИЩУЩЕЙ МАШИНЫ.

Монастырское мѣсто, домъ № 8, Семейного, вверху, и въ магазинѣ П. И. Макушина (спросить Вяткина).

ПАРТІЯ ПШЕНИЦЫ (ЗЕРНОМЪ)

высокаго качества продается въ Війсковъ округѣ, пробу а цѣны узнать въ квартирѣ овархальнаго свѣтлаго завода. Магистр. ул., д. № 19. 3

Отдается комната со столомъ вверху. Пріютно-Духовный переулокъ, д. № 12, спросить Маскина. 3

ТОРГОВЛЯ И. И. ФЕДУЛОВА

уведомляетъ уважаемыхъ покупателей, что имѣется всѣхъ сортовъ кружачка съ собствен. усовершенствованной мельницы. Фирма за производство высококачественнаго кружачка на Всероссийск. выставкѣ 1896 г. удостоена медали. Въ Томскѣ торговля помѣщается въ кружачномъ корпусѣ, въ Барнаулѣ въ собственномъ домѣ. 1-10

По случаю отъѣзда

желаю передать мелочную лавку со всей обстановкой и съ товаромъ. Загорная улица, домъ № 34.

Отдается квартира. Миллионная улица, домъ № 52. 5

ПОСУДА Фарфоровая и фаянсовая.

Большой выборъ въ магазинѣ **Е. А. ОСИПОВА** на Миллионной ул., близъ мясн. базара. Цѣны дешевыя. Торговцамъ большая скидка.

Имѣю въ продажѣ:

партію соевинскихъ солдѣй и разной соленой рыбы собственннхъ промысловъ, а также овесъ свѣжаго урожая, мука ржаная и пшеничная, алебастръ лебидинскій и крупы ржаныя. Желающихъ купить прошу обращаться въ контору торговаго дома „Михаилъ Плотниковъ и Сыновья“. Русаковский пер., соб. домъ. 20

Прѣѣдомъ черезъ г. Томскъ ОТКРЫТЬ МАГАЗИНЪ

кавказскихъ серебрнхъ товаровъ. Большой выборъ половъ дамскихъ серебрнхъ, колецъ золотыхъ съ разными камнями, мундштуковъ, браслетовъ, брошкнхъ, книжалоу, и т. п. Магазинъ помѣщается № 16 въ гостиницѣ „Европа“.

Квартира отдается вверху. Ярлыкская улица, домъ № 26. Тутъ же продается подержанныя сани. 2

Комнаты меблнр. отдаются. Дворянская улица, домъ № 21, вверху. 4

ВЪ ЦЕНТРѢ ГОРОДА

отдается удобная квартира и по Мушинской ул., домъ особнякъ; узнать на Обруѣв, домъ № 6, Зеленовскаго. 1

КАНАТО-ПРЯДИЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ М. И. МАКСИМОВА въ Томскѣ

ВЫДѢЛЫВАЕТЪ: РАЗНАГО РОДА СМОЛЯНЫЕ И ВЪЛЫНЫЕ **КАНАТЫ И СНАСТИ,** веревки, бичевки, лести, жгуты, шпагаты, канопы для судовъ и лодокъ, имѣется въ продажѣ конопля и пакля. **ЗАКАЗЫ ПРИНИМАЮТСЯ:** въ Томскѣ, Валдуевскій корпусъ №№ 10, 11 и 12. Тутъ же имѣются въ продажѣ: кофта вѣршенская, семипалатинская и построчная, тагнтенская армячина и готовые изъ оной азамы, халаты и бешметы, рогожи и кулевки, верблюжья шерсть и вата.

ГИЛЬЗЫ
ИЗЪЛУЧШЕЙ
БУМАГИ
ФИЛИГРАНЪ
САЖАТЫКЪ И КЪ
МОСКВА.
МЕХАНИЧЕСКАЯ
БЕЗЪ КЛЕЯ
ПРОДАНА ВЕЗДѢ.

СПЕЦІАЛЬНЫИ ЧАСОВОИ МАГАЗИНЪ И. А. ПЕРМАНЪ

въ ТОМСКѢ, Почтамтская ул., д. Королева, прот. маг. Пушкинова.



ТОЛЬКО ЧТО МНОЮ ПРИВЕЗЕНЫ изъ первыхъ рукъ фабрикантовъ въ большомъ выборѣ золотыя, серебряныя, черныя и никелевыя мужскіе и дамскіе ЧАСЫ новѣйшихъ фасоновъ и изящной отдѣлки

Г. МОЗЕРЪ и К^о

и другихъ извѣстныхъ заграничныхъ фабрикъ. ЧАСЫ наримные съ бѣсомъ и хронографомъ для бѣга. ГРОМАДНЫИ ВЫБОРЪ стѣнныхъ, столовыхъ часовъ и будильниковъ заграничныхъ фабрикъ.

Всѣ вышеозначенныя часы продаются съ ругательствомъ за ихъ ходъ и по весьма ДШЕВНЫМЪ ЦѢНАМЪ.

Оптическое консервное ОЧКИ и ПЕНСНЪ по всевозможнымъ оправкамъ и стекламъ къ нимъ.

Настоящіе БРИЛЛАНТЫ и УРАЛЬСКІЕ КАМНИ для пріема заказовъ на золотыя и серебряныя вещи.

ПРИНИМАЮТСЯ въ исправленіе ЧАСЫ разныхъ конструкций и МУЗЫКАЛЬНЫЕ ЯЩИКИ.

Изюгороднымъ выслаются наложеннымъ платежомъ по получении задатка.

УДОБНО ПРИНИМАЮ ВЫГОДНО
продажу и закупку вещей и всякаго движимаго и недвижимаго имущества на комиссію. Продаются овецъ и разная вещи. Миллионная улица, № 27-ой, во флигелѣ вверху. Пріемъ отъ 10 до 12 час. утра и 5—7 вечера ежедневно.

ВЪ МАГАЗИНѢ ЛОПУХОВА,

Почтамтская улица, домъ Вяткина, полученъ большой выборъ **ВСЯКИХЪ ИКОНЪ И КИТОВЪ.**

Квартира отдается

3 комнаты и кухня съ передою. Миллионная улица, д. № 30, противъ конторы Бродскихъ.

НУЖНА горничная. Дворянская улица, домъ № 40, Ливенъ. 2

Е. И. РОТЬ СЪМЕННОЯ ТОРГОВЛЯ

въ МОСКВѢ, у Большого театра, домъ Засѣнской.

КАТАЛОГЪ БЕЗПЛАТНО

съ рисунками и пояснительнымъ текстомъ на СЪМЕНА сельскохозяйственной, огородной, цвѣточной и др.

ВЫСШАГО КАЧЕСТВА

ЛУЧШИХЪ РУССКИХЪ и ИНОСТРАННЫХЪ ХОЗЯЙСТВЪ. ИСПОЛНЕНИЕ АККУРАТНОЕ.

Отправка во всѣ города Россійск. Имперіи.

ОТДАЕТСЯ комната со столомъ и безъ отдѣльныхъ ходъ. Дворянская ул., домъ № 35, вверху. 4

АКУШЕРКА и МАССАЖИСТКА ШАКІНА. Духовская улица, домъ Истомина. 10

ПРОДАЮТСЯ

сани американскаго фасона съ цѣпью медвѣжьей полостью и разная домашнія вещи. Воскресенская гора, Карповская ул., д. № 4, Кузнецкихъ, бывшій Савожинова. 15

Уральскіе цвѣтные камни и каменные кабинетныя вещи.

ПАРИЖСКІЕ брилліанты и дублеты.

ЗЛАТОУСТОВСКІЕ ножи: столовыя, десертныя, фруктовые и хлѣбныя. Трости. Литыя кабинетныя вещи и пр.

Цѣны весьма недорогія.

Дворянская ул., д. № 16-я, у КУХМАКОВОЙ.

Тамъ же продается **ЦВѢТЫ** араукаріи л лананіи.

САНИ городскія, съ крыломъ, медвѣжьей полостью, новыя, **КАРЕТА** двухъместная, оен патентованная, продается дешево. Карповскій переулокъ, домъ Ельштейна. 10

Димитрій Абрамовичъ Акуловъ прекращаетъ торговое дѣло въ г. Киренскѣ, Иркутской губерніи; желающихъ купить товары, арендовать помѣщеніе для торговли и квартиры, лично или письменно просить обращаться къ нему въ г. Киренскѣ, собственный домъ. 5

Отдается одна комната съ отдѣльными ходомъ безъ мебели. Волотовъ, Аппоконская ул., д. Идковича, внизу. 3

ЛѢСЪ пихтовый и ПЛАХИ сосновыя продается недорого Заозерномъ, по Береговой улицѣ, д. Турнаева, противъ Знаменской церкви, спросить Вьюкова или на Рыбномъ базарѣ Коменскаго. 2

Недорого продаются двѣ лошади вороной масти, годная въ обѣи и для города, тутъ же продается мраморные столы. Большая-Кирничная ул., д. № 25. 3

ПРОДАЮТСЯ

лошадь, коровы на убой, элнжеи, ружья заграничныхъ фабрикъ и пр. Блазская ул. рядомъ съ арестанскими ротами. 3

ИЩЕТСЯ АГЕНТЪ

для продажи утвержденныхъ Министерствомъ **ТМАННЫХЪ ПОРТРЕТОВЪ** Его Императорскаго Величества Императора Николая II. Съ предложеніемъ обращаться къ г-ну Р. Юркѣ, въ гор. Лоды. Петроковской губ., Петроковская ул., д. № 14. 8.

КОМНАТЫ съ обстановкой отдаются. Благовѣщенскій переулокъ, домъ № 16-й. 2

Продаются: барнаульскіе пшнм, рысакъ съ приставкой. Набережная Ушайки, домъ № 18. 30

ПРЕПОДАЮ УРОКИ КРОЙКИ

по новѣйшей теоріи Ланди. Никитинская улица, домъ № 26. Рубинштейнъ.

Нужна квартира

2—3 комнаты съ кухней, недалеко отъ центра. Почтамтъ, до востребованія. Т. I. М.—В.

!! 10-Е НОЯБРЯ !!
ПОСЛѢДНІИ СРОКЪ ПРИЕМА ОБЪЯВЛЕНІИ ВЪ **СИБИРСКІИ** **ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННЫИ КАЛЕНДАРЪ** на 1898 годъ
Издаваемый Ф. П. РОМАНОВЫМЪ въ Томскѣ.
АДРЕСЪ ИЗДАТЕЛЯ: Духовская улица, домъ Хворостова.
!!НУЖНО СПѢШИТЬ!!

ВЪ ЛАВКѢ И. И. КОЛОСОВА

въ гостинномъ дворѣ, на углу противъ Боголюбленской церкви. Продаются **ЧЕРНЫИ ШУБЫ** русскихъ овчнхъ хорошей выдѣлки. собственнаго завода, а также принимаются заказы парижскіе и розничные по умѣреннымъ цѣнамъ, съ заказами прошу обращаться въ мою лавку въ гостинномъ дворѣ.

ПРЕДОСТЕРЕЖЕНІЕ
Большой спросъ и громкая извѣстность **ИЗОБРѢТЕННЫХЪ** НАМИ: **ЦВѢТЧНАГО О-ДЕ-КОЛОНА,** **ГЛИЦЕРИНОВАГО МЫЛА СЪ УЗОРАМИ,** **ГЛИЦЕРИНОВОИ ПУДРЫ,** **ЭКСТРАКТА** изъ цвѣтовъ персидской сирени и резеды, **ОБРАЗЦОВОИ КОРОБКИ** и т. д.
заставляютъ конкурентовъ нашихъ ПОДРАЖАТЬ не только названія мъ но и вышней отдѣлкѣ нашихъ специальностей, дабы этимъ вводить въ заблужденіе публику и такимъ образомъ увеличить сбытъ своихъ произведеній; а потому просимъ почтеннѣйшихъ покупателей при покупкѣ нашихъ произведеній обращать тщательное вниманіе на фирму и фабричную марку. **ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННОЕ ТОВАРИЩЕСТВО БРОКАРЪ и К^о.**

МЪХОВОИ МАГАЗИНЪ И. П. СЫРОМЯТНИКОВА

въ Томскѣ, домъ Вяткина. Полученъ большой выборъ всевозможныхъ американскихъ и русскихъ мѣховъ, шапелъ и воротничковъ мужскихъ и дамскихъ камчатскаго бобра, изюконое, скунцовые, американскаго медвѣдя, чернобурые лисы, песцоные, сибирскія, заграничной рыси и другихъ. Шкурки разныя для отдѣлокъ. Готовое мужское и дамское мѣховое платье, шапелы, шубы, пальто, ротонды и дохи. Также принимаются заказы на все мѣховое платье съ ругательствомъ. Получены шапки, шапочки, муфты, боа и гагачій пухъ. Изюгороднымъ выслаются съ наложеннымъ платежомъ съ задаткомъ 25%. Прейскуранты выслаются бесплатно.

ВЪ ГОРОДѢ ТОМСКѢ **ВНОВЬ ОТКРЫТА ПОСУДНАЯ ТОРГОВЛЯ** **ФАБРИКЪ** **ВЫСОЧАИШЕ** утвержденного товарищества производства **ФАРФОРОВЫХЪ** и **ФАЯНСОВЫХЪ** издѣлій **М. С. КУЗНЕЦОВА.**

Большой выборъ **ЧАЙНОИ** и **СТОЛОВОИ** посуды, какъ-то: чайныя и столовыя сервизы, кофейныя, (дожнны), туалетныя приборы, вазы, горшки цвѣтные, умывальныя чаши, столы, клозетныя чаши; писсуары и разныя вещи, маюликовыя издѣлія, чашки, чайники, полоскательницы, сухарницы. Чашки чайныя цѣной отъ 1 р.
Торговля на Магистратской улицѣ, въ домѣ И. И. Колосова.

Мѣховои магазинъ и специальная мастерская АРОНОВА въ Томскѣ Почтамтская, д. Островской, (магазинъ помѣщается по дворѣ). **УДОСТОНЕНЪ НАГРАДЫ** на Всероссийской выставкѣ 1896 года. Имѣются въ продажѣ: мѣла, дохи, шубы, шапки, ротонды, пальто и дѣлаюваты, и принимаю заказы: на дамское и мужское верхнее платье, а также на подборку, чистку, окраску всякаго рода мѣховыхъ вещей, принимаю заказы на верховныя дохи, шубы, пиджаки, шапки, а также дамскую и мужскую обувь. Заказы исполняются скоро и аккуратно. Цѣны умѣренныя. Съ почтеніемъ М. И. АРОНОВЪ.

За прекращеніемъ торговли съ 15 октября **ОКОНЧАТЕЛЬНАЯ РАСПРОДАЖА** ВЪ МАГАЗИНѢ **П. БЛИНОВЪ, А. КУЗНЕЦОВЪ и К^о,** Почтамтская улица, домъ Королева, рядомъ съ колбасной Китицъ. **Всѣ имѣющійся** полотняный, скатертный и сальфеточный товаръ будетъ распродаванъ со значительной скидкой; тутъ же продается магазинная обстановка.